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 Предговор

Ан то ло ги ја кла сич не ки не ске ли ри ке Сто бо жу ра у вр ту ки не ских ца ре ва са др жи сто 

пе са ма од че тр де сет осам пе сни ка. Она, исти на, са др жи не што ви ше од сто пе са ма, бу-

ду ћи да су не ке од њих пред ста вље не као ци клус од две или три пе сме. Ту је за сту пље но 

и не ко ли ко на род них и град ских пе са ма из ста ри јих вре ме на чи ји су ауто ри не по зна ти, 

а за ко је се твр ди да су има ли ве ли ки ути цај на ка сни ји раз вој ки не ске по е зи је. Књи га 

об у хва та пе риод од пр ве збир ке пе са ма у Ки ни, Ши ђинг (Књи га пе са ма), за ко ју се твр ди 

да је на ста ла око 600. го ди не пре на ше ере, па до кра ја XII ве ка. Пе сме су се, на рав но, и 

да ље пи са ле, ре ђа ли су се ве ли ки и ма ли пе сни ци, а поне ке антологије са др же чак и пе-

сме Лу Си на и Мао Це дун га из XX ве ка али, по оп штој оце ни, ни је би ло оства ре ња ко ја 

су над ма ши ла до стиг ну ћа ста ри јих мај сто ра.

Ја сам се, као при ре ђи вач, опре де лио за кра ће пе снич ке фор ме, пре свих за че тво-

ро стих ђу е ђу и осмо стих лу ши, сма тра ју ћи да су се нај по зна ти ји ки не ски пе сни ци нај бо-

ље из ра жа ва ли упра во у тим фор ма ма. За то сам књи зи дао под на слов: „Ан то ло ги ја кла-

сич не ки не ске ли ри ке“. Не тре ба по себ но да ис такнем да се кла сич на ки не ска по е зи ја не 

сво ди на крат ке пе сме, већ да има из ван ред них де ла и у знат но ду жим пе снич ким фор-

ма ма еп ског ка рак те ра.

Чи та лац мо же да се за пи та за што се пре во ди лац, ко ји је ро ђен у Ја па ну, а не у Ки-

ни, и ко ји не го во ри ки не ски је зик, од ва жио да се ухва ти у ко штац са те шким за дат ком 

да са ста ви ова кву књи гу. Раз лог је јед но ста ван: имао сам же љу и мо гућ ност за то.

У Ја па ну по сто ји хи ља ду го ди шња тра ди ци ја из у ча ва ња ки не ске по е зи је. Ја пан ци 

су уве ли ки не ско пи смо и при сво ји ли га као сво је, та ко да су мо гли чи та ти ки не ске пе сме 

и на свој на чин их раз у ме ва ти. И не са мо то, не го су и са ми пи са ли ки не ске пе сме. Нај-

ста ри ја збир ка ки не ских пе са ма ја пан ских пе сни ка, Ка и фу со, об ја вље на је 751. го ди не, 

пре не го што је на ста ла пр ва ан то ло ги ја ја пан ских пе са ма Манјо шу. У ан тич ком Ја па ну, 

по зна ва ње ки не ске књи жев но сти би ло је део оп штег обра зо ва ња ари сто кра ти је на цар-

ском дво ру и све ште них ли ца. Ка сни је, у сред њем ве ку, ши ре њем кру га обра зо ва них на 

ви ше сло је ве рат нич ког и гра ђан ског ста ле жа, као и раз во јем штам пар ске тех ни ке, по-
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зна ва ње   ки не ске књи жев но сти је по ста ло ва жан по ка за тељ оп ште кул ту ре сва ког по је-

дин ца. Та ко је би ло до кра ја де вет на е стог ве ка. Ја пан се та да отво рио пре ма за пад ној 

ци ви ли за ци ји. Упр кос то ме, при вр же ност ки не ској књи жев но сти би ла је и да ље жи ва. 

Мој де да, на при мер, Кин са ку Ја ма са ки, уче сник ру ско-ја пан ског ра та, пи сао је ки не ске 

пе сме под књи жев ним име ном Ка хо. Не ке је по све тио свом уну ку, ме ни. По што сам од-

ра стао у та квој зе мљи и у та квој по ро ди ци, ки не ске пе сме ми ни су би ле стра не, ма да 

ни сам од мах мо гао у пот пу но сти да их раз у мем због сло же ног ки не ског пи сма. У то киј-

ској гим на зи ји сам их учио на ча со ви ма ма тер њег (ја пан ског) је зи ка.

Ки не ска по е зи ја је, пре ма то ме, има ла не про це њив ути цај на кла сич ну ја пан ску 

књи жев ност. У овој књи зи, у ко мен та ри ма уз по је ди не пе сме, на сто јао сам да ука жем на 

не ке об ли ке тог ути ца ја.

Имао сам још јед ну пред ност. Пред со бом сам имао ви ше ан то ло ги ја кла сич не ки-

не ске по е зи је ко је су са ста ви ли углед ни ја пан ски ис тра жи ва чи. Оне су снаб де ве не ис црп-

ним об ја шње њи ма ре чи и из ра за, као и раз ли чи тим ту ма че њи ма по је ди них сти хо ва. 

Јед на од њих је, ка ко твр ди њен при ре ђи вач, чак до жи ве ла пи рат ско из да ње у са мој Ки ни. 

Та чи ње ни ца ми је мно го по мо гла у ода би ру пе са ма и пи са њу ко мен та ра за ово из да ње.

То ком пре во ђе ња ја пан ских ха и ку пе са ма на срп ски, упо знао сам са пре пе ви ма 

ха и ку пе са ма ко је је на чи нио Ми лош Цр њан ски. Они су об ја вље ни у књи зи Ан то ло ги ја 

ки не ске ли ри ке и Пе сме ста рог Ја па на (На род на би бли о те ка Ср би је и Деч је но ви не, 

1990). По што је пр ви део те књи ге био по све ћен ки не ској по е зи ји, ле ти мич но сам га по-

гле дао. Ма ло пе са ма сам мо гао да пре по знам. „Из бор је пот пу но све стан и ли чан“ – при-

зна је Цр њан ски у По го во ру. Сли чан ути сак сам сте као кад сам чи тао ан то ло ги ју кла сич-

не ки не ске по е зи је Свет у ка пи ро се Дра го сла ва Ан дри ћа (Рад, 1991). Та књи га, са го то-

во 500 стра ни ца, је сте да ле ко ам би ци о зни ји и све о бу хват ни ји про је кат од књи жи це 

Ми ло ша Цр њан ског, ко ја има не што ви ше од 100 стра ни ца. Јед на и дру га ан то ло ги ја, 

ме ђу тим, па те од исте бољ ке: пе сме ни су пре ве де не са је зи ка ори ги на ла, већ са не ког 

дру гог је зи ка. Ка ко је Ан дрић фор му ли сао, то је био „упо ред ни пре вод са фран цу ског, 

ен гле ског, ру ског и не мач ког“. Спе ци фич ност ан то ло ги је Сто бо жу ра у вр ту ки не ских 

ца ре ва је сте у   то ме што су све пе сме пре ве де не са из вор ног, ста ро ки не ског је зи ка и што, 

као дво је зич но из да ње, омо гу ћа ва да се чи та лац, ако зна ки не ско пи смо, уве ри у аутен-
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тич ност пре во да. До ду ше, ки не ско пи смо је у про шлом ве ку ре фор ми са но ра ди ши ре ња 

пи сме но сти, па се са вре ме на ва ри јан та по је ди них сло ва до не кле раз ли ку је од сло ва ко-

ји ма су се слу жи ли ста ри ки не ски пе сни ци, а ко ја сам ја ко ри стио у овој ан то ло ги ји.

Ле по ту кла сич не ки не ске пе сме чи не ре то ри ка (пе снич ки из раз), ми са о ност (кон-

фу ци јан ска, да о и стич ка и бу ди стич ка), фор ма (ве за ни стих), гла сов на за ко ни тост (ве ћи-

на пе са ма на пи са на је у скла ду са гла сов ним пра ви ли ма ка рак те ри стич ним за ки не ски 

је зик, и мо гла се од мах пе ва ти) и ви зу ел ни ефе кат (ки не ско пик то граф ско пи смо: сти хо-

ви су че сто ка ли граф ски ис пи са ни уз сли ку или на зи ду). У пре во ду се гу бе по след ња два 

еле мен та ле по те, али мо гу, и мо ра ју, да се са чу ва ју пр ва три. Ра ши ре но је ми шље ње да 

пре вод гу би на ле по ти ако се стро го др жи фор ме. То је за блу да. Фор ма и са др жај чи не 

је дин стве ну це ли ну или, ка ко Ки не зи ка жу, „са др жај од ре ђу је фор му“ (王成鋼主編、古
詩精選日日談下冊、測絵出版社、1990, стр. 139). Склад на фор ма ве за ног сти ха обез бе ђу-

је бар по ло ви ну ле по те. Са мо је по треб но да се про на ђе од го ва ра ју ћа фор ма у је зи ку на 

ко ји се пе сма пре во ди.

Ки не ска кла сич на пе сма са сто ји се од пар ног бро ја сти хо ва, при че му је дан пар чи-

ни сми са о ну це ли ну, као на по ред не или, ре ђе, сло же не ре че ни це. У ста ро вре ме, на се-

ве ру Ки не, где је око 600. го ди не пре на ше ере са ста вље на пр ва пе сма ри ца Ши ђинг (Књи га 

пе са ма), че тво ро сло жни стих (2/2) био је нај че шћи об лик. Тај ри там је од го ва рао ра до ви-

ма на њи ви, то јест ора њу, се тви, же тви итд., ко ји су се из во ди ли ко лек тив но, уз пе сме. О 

пе снич кој фор ми са ју га Ки не око IV ве ка пре на ше ере са зна је мо из збир ке Чу ци (Пе сме 

из Чуа), у ко јој је нај че шће за сту пљен сед мо сло жни стих у об ли ку 3/1/3, при че му је то 

јед но сло во у сре ди ни реч ца ко ја не ма зна че ње већ са мо гла сов ну вред ност. Та кав сло-

же ни ји ри там су ге ри ше да су ша ма ни из во ди ли те пе сме на вер ским об ре ди ма. За вре ме 

ди на сти је Хан (202. пре н. е.–220), по ја вљу је се пе то сло жни стих (2/3), ко ји по ста је до-

ми нан тан об лик у свим ка сни јим вре ме ни ма. Не ки ис тра жи ва чи ви де у то ме ути цај кул-

ту ре но мад ских на ро да са За па да, с ко ји ма је ки не ско цар ство че сто би ло у су ко бу, али 

пре ко чи јих те ри то ри ја су во ди ли тр го вач ки пу те ви, на зва ни Сви ле ним пу тем. Сед мо-

сло жни стих (2/2/3) се „одо ма ћу је“ нај ка сни је на по чет ку ди на сти је Танг (VII в.).

Из све га ре че ног, мо же се за кљу чи ти да је за са ста вља ње ста ре ки не ске пе сме по-

ред бро ја сти хо ва у пе сми би тан чи ни лац пред ста вљао и број сло ва (сло го ва, ре чи) у 
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сти ху. Ево јед ног при ме ра: Ли Баи, „Ми сли у ти хој но ћи“ (李白　静夜思). На јпре ор иг-

инал и мој пр евод.

牀前看月光  Испред постеље видех месечево светло,

疑是地上霜  па се запитах: је ли то иње на земљи.

擧頭望山月  Подигнем главу и гледам месец на гори,

低頭思故郷  оборим главу и мислим на свој завичај.

Ви ди се да се пе сма са сто ји из че ти ри сти ха од по пет зна ко ва, од но сно сло го ва. 

Да кле, пе сма има об лик пе то сло жног ка тре на, ђу е ђу. Зна мо ли ки не ски, ви ди мо да се 

по сле дру гог сло ва у сва ком сти ху на ла зи це зу ра, та ко да стих има об лик два плус три 

сло га. Још ви ди мо да су дру ги и че твр ти стих, у скла ду са пра ви лом ђу е ђуа, ри мо ва ни 

(霜, 郷), а у овом слу ча ју и пр ви стих има исту ри му (光). Пр ви стих се са сто ји из пет сло-

ва, тј. ре чи, ко ја бу квал но озна ча ва ју: „по сте ља“, „ис пред“, „ви де ти“, „ме сец“, „све тло“. 

Дру ги стих: „пи та ти се“, „ово (то)“, „зе мља“, „на“, „иње“. Тре ћи стих: „по ди ћи“, „гла ва“, 

„гле да ти“, „пла ни на (пла нин ски)“, „ме сец“. Че твр ти стих: „обо ри ти“, „гла ва“, „ми сли ти“, 

„ста ро“, „се ло“ (два сло ва „ста ро“ и „се ло“ за јед но зна чи „за ви чај“). При то ме, тре ћи и 

че твр ти стих чи не ди стих са ја сном па ра ле лом: „по ди ћи гла ву“ и „обо ри ти гла ву“, „гле-

да ти“ и „ми сли ти“, „ме сец на го ри“ и „свој за ви чај“.

Цр њан ски је пе сму пре вео под на сло вом „На Пре но ћи шту“ (Оп. цит., стр. 46).

Ме се чи на па да по асу ри и, кад се про бу дих, учи ни ми се, као да је па ло иње…

По ди жем гла ву и за гле дам се у ме сец; по ла ко ми кло не… ми слим на свој за ви чај.

Дра го слав Ан дрић је тач но пре нео на слов: „Ми сли у ти хој но ћи“ (Оп. цит., 

стр. 127).

Ле жа јем мо јим се пру жа пу те љак ме се чи не. Или је мо жда иње?

По ди жем гла ву, и гле дам Ме сец, над бр ди ма.

 А он да, гла ва ми кло не: ми слим на род ни крај.



15

Чи ни ми се да је Цр њан ски за свој пре пев узео пре вод (или пре во де) јед не ва ри јан-

те Ли Ба и је ве пе сме ко ја се по ма ло раз ли ку је од из вор не. У њој у пр вом сти ху не ма гла-

го ла „ви де ти“ већ „све тле ти“, а у тре ћем уме сто ре чи „пла нин ски“ сто ји „све тао“. Та ва-

ри јан та се свр ста ва у „ре чи за во кал ну му зи ку“, а не пе то сло жни ђу е ђу (喩守真編注、唐
詩三百首詳析、中華書局、1985, стр. 351). То је, нај ве ро ват ни је, вер зи ја об ра ђе на за пе-

ва ње. Ме ђу тим, то не ме ња су шти ну ства ри. Чи та лац мо же да ви ди да је Цр њан ски при-

хва тио ре че нич ни при ступ, те је два сти ха пре вео у јед ном ре ду као на по ред не ре че ни це. 

Та ко ђе се ви ди да је уба цио реч „асу ра“ уме сто „по сте ља“ и из о ста вио из раз „на зе мљи“. 

Спа ва ти на асу ри је ја пан ски оби чај па се мо же прет по ста ви ти да је пре во ди лац Пе са ма 

ста рог Ја па на по ме шао тај оби чај са ки не ским. Ки не зи спа ва ју на кре ве ту, по ста вље-

ном на зе мља ном по ду. Умет нуо је ре че ни цу „кад се про бу дих“, ко је не ма у ори ги на лу. 

Мно го је увер љи ви је ту ма че ње да се ово де си ло кад се пе сник при пре мао за по чи нак.

С дру ге стра не, Ан дрић је узео „пра ву“ пе сму, ону пре ње не об ра де за во кал но из-

во ђе ње, али ни је био до сле дан у при сту пу. У дру гом де лу пе сме пре вео је ди стих као два 

сти ха, и као две са мо стал не ре че ни це, док је на пр ви део пе сме при ме нио ре че нич ни 

при ступ, пре пе ва ва ју ћи два сти ха у две са мо стал не ре че ни це, пи са не у јед ном ре ду. При 

то ме је бит но скра тио дру гу ре че ни цу, од но сно дру ги стих: гла гол „пи та ти се“ је за ме нио 

упит ним об ли ком ре че ни це, и из ба цио из раз „на зе мљи“.

Ја сам се у овој књи зи стро го др жао прин ци па пре во ђе ња „стих по стих“. Ста ри 

Ки не зи су пе сме пи са ли од о зго на до ле, с де сна на ле во, и то нај че шће не ме ња ју ћи ред 

за сва ки стих. Ни су по зна ва ли зна ко ве ин тер пунк ци је. При ла го ђа ва ли су сво је пи са ње 

про сто ру где су пи са ли сти хо ве: фор ма ту па пи ра, пра зном де лу на сли ци, или бе лој по-

вр ши ни зи да. Али су би ли ве о ма све сни сти ха као основ не је ди ни це пе сме. За то би увек 

на зна чи ли број сло ва у сти ху кад су пе сму свр ста ва ли по фор ми. Са вре ме ни ки не ски 

при ре ђи ва чи збир ки ста рих пе са ма пе сме штам па ју во до рав но, с ле ва на де сно, по два 

сти ха у јед ном ре ду, са за пе том по сле не пар ног (у сре ди ни ре да), и тач ком по сле пар ног 

сти ха (на кра ју ре да). И ту је стих основ на је ди ни ца пе сме, и не ма оп ко ра че ња ко је би 

сти хо ве по ве за ло  на друк чи ји на чин. Ра де ћи на пре во ди ма, до шао сам до за кључ ка да је 

иде ал но пре ве сти два сло га (сло ва, ре чи) ки не ског је зи ка као пет сло го ва срп ског, а три 

сло га ки не ског као осам сло го ва срп ског. По вре ме но, та мо где је по ет ски сми сао зах те-
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вао, до пу стио сам од сту па ње нај ви ше до јед ног сло га. То зна чи да пе то сло жни стих, као 

што је слу чај са на ве де ним Ли Ба и је вим ка тре ном, има об лик 5/8 сло го ва, а сед мо сло-

жни стих об лик 5/5/8 сло го ва.

Чи та лац мо же лич но да се уве ри да ли ки не ске пе сме пре ве де не по том прин ци пу 

зву че као истин ске пе сме. За је зич ке и пе снич ке не до у ми це, тра жио сам по моћ од пе-

сни ка Вој сла ва Ка ра но ви ћа. Као што сам оче ки вао, он је по ка зао из ван ред ну сен зи бил-

ност по треб ну за раз у ме ва ње по е ти ке кла сич них ки не ских пе са ма и њи хо ве ле по те, и 

дао ми је мно го дра го це них су ге сти ја. По узо ру на ста ре пе сни ке Тао Ју ан мин га и Ли 

Ба и ја, ми смо уз ви но се де ли и над но си ли се бу квал но над сва ки стих све док не про на-

ђе мо за до во ља ва ју ће ре ше ње. На ша са рад ња би ла је ве о ма успе шна. Због то га же лим да 

из ра зим ду бо ку за хвал ност свом при ја те љу.

Та ко ђе се за хва љу јем си но ло зи ма, ко ле га ма са Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, 

на дра го це ној по мо ћи. Проф. др Ра до са ву Пу ши ћу што ме је упу тио у по треб ну ли те ра-

ту ру на ки не ском је зи ку, и мр Да ли бо ру Вр це љу што ми је по ка зао тран скрип ци ју ки не-

ских име на и из ра за на срп ски.

По зи вам чи та о ца ове књи ге да се пре пу сти ле по ти бо жу ра из древ ног цар ског вр-

та, ко ји се зо ве кла сич на ки не ска ли ри ка.

Хироши Јамасаки Вукелић


